



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

# 浙江法制报

星期一 2019年8月 | 5  
农历己亥年七月初五

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5806期 今日12版

## 西湖荷花深处 有8位“盖世英雄”

本报首席记者 王索妮 见习记者 胡宗昊 通讯员 张梦思

西子之美，最是早行时。

卯时未到，晨光熹微。不远处的宝石山沉沉一派，瘦削的保俶塔隐约可辨。没几分钟的工夫，朝霞就斜在远方，像大理石纹路般晕射开来，横在天与湖之间的断桥金光闪现，动人心魄。待日出鸟鸣啾、光线通透明亮之时，远方又清晰地勾勒出青山柔和的线条，盛夏的这幅西湖画卷就这样徐徐展开。

令人神往的此情此景，对西湖水域管理处湖面养护队队长陈来弟和他的队员们来说，再熟悉不过了。他们是西湖150余亩荷花的“盖世英雄”，一到眼下这个时节就得身披霞光尽责守护。近日，记者跟着陈来弟他们，大清早去西湖体验养护荷花。如果不是亲眼所见，你很难想象，一群看上去五大三粗的爷们儿，保养荷花时可以如此温柔细腻。

### “鱼戏莲叶间”

57岁的陈来弟已经和西湖的荷花打了近30年交道了。他背不出太多有关荷花的绝妙诗词，却对荷花的品种如数家珍，甚至看一眼花的状态，就能知道它生没生病、生的什么病。这些年下来，荷花早就像家人一样，成为他生命中不可或缺的一部分。

这段时间，陈来弟和湖面养护队队员们的最主要工

作，就是疏摘荷叶、采摘莲蓬。“荷花喜光照，摘掉枯黄和多余的叶子，阳光和空气才能透进荷区，促使荷花再次开花，延长荷区花期。”陈来弟向记者介绍说，在养护到位的情况下，荷花能够开放3—4场。

为了做好“护花使者”，陈来弟他们费尽了心思。这一点，从进入荷区的交通工具就能看出来。

养护工作多是穿梭在荷花密集的地方，由于大船船体较长，驶入荷区特别容易碰坏茎干和花苞，所以，队员们在大船上“背”一只墨绿色的菱盆，看起来只容得下孩童洗澡，到了荷区前，从大船换乘菱盆进去。

蜷着腿坐在盆里，紧接着划水、检查、采摘，这一系列动作构成了陈来弟他们日常工作的标准姿势。荷区里的荷叶又高又密，队员一进去后便被淹没的身影，只有通过荷叶间忽高忽低的波动，才能辨别其所在的位置，颇有“鱼戏莲叶间”的意境。



不过，陈来弟他们工作时并没有感觉到如此诗意。荷区被荷叶紧紧包裹住，内部错综复杂的根和叶交织到一起，好似一床大棉被，将热气严严实实地锁住。待太阳一出来，里面的温度就“噌噌”地往上窜，外面不到30℃，荷区中心却能超过40℃。去年，一名队员在荷区深处采了1个小时后就出现了中暑的情况，回到大船上就吐了。“我们现在会先喝苦茶加藿香正气丸，然后去荷区边缘采摘适应，再进荷区中间采摘。”53岁的队员杨国明告诉记者。

可就在这么炎热的情况下，大家依然穿着厚重的长衣长裤、戴着帽子。陈来弟解释说：“一方面是防虫，另一方面是因为荷杆上有密密的小刺，一不小心就会将皮肤刺破。”说话间，他挥挥手，掸去2只好不容易爬上他帽檐的小蜘蛛。

### 辛苦又幸福着

由于荷区闷热，队员们隔一两个小时就需要钻出荷区短暂“透气”。待他们划着菱盆出来时，上衣早已湿透，长裤的膝盖处同样被汗晕染成深色。

“今年荷花长势不错，之前还担心漫长的雨期影响开花呢。”陈来弟咧着嘴笑，密密的汗珠嵌在黝黑的脸颊里。他脱去防割手套，露出被汗水泡得有点发白的双手。

整个西湖24片荷区，约150亩，每片荷区10至15天就要梳理养护一次。护花工作虽辛苦，但只要看着亭亭玉立的荷花，陈来弟就觉得幸福，“这么美，是我们的工作成果啊”。

按照往年情况，荷花花期一般会持续



到中秋前后，不过即便花儿谢了，养护队的工作也远不会结束。

“我们要为来年的准备。其中很重要的一项，就是用防护网隔绝草食性鱼类。”杨国明至今记得某一年，有人恶作剧将荷区的防护网破坏掉，结果草食性鱼类游进荷区吃掉藕梢，导致当年整片荷区开花率极低。

从那时起，队员们查网、补网更勤快了。织网、切纲这种手艺活，他们都很在行。防护网每35公分打一个结，防护网单面2100目(洞)，这些数据早已刻入他们心里。

“养护荷花是个细心活，也是个辛苦活，作品内容枯燥，年轻人一般不太愿意干。”杨国明告诉记者，目前负责采荷工作的有8个人，其中5人的年龄在50岁以上。27岁的俞阳洋是这支队伍中少有的年轻面孔，自2014年进入养护队以来，他跟着陈来弟学习荷花护理工作，并始终乐在其中，“西湖每天的风景都不一样。这里的鸳鸯、乌龟、鸟巢，都是我工作中的‘小确幸’”。

2022年亚运会后，陈来弟就要退休了，但他并不担心护荷这项工作会后继无人，“年轻人总归会接上来的，就像这西湖的荷花一样，一场接着一场，年年盛放”。



## 首届平安浙江“三微”比赛“最受网民喜爱的作品”等你来投票

本报记者 赵知行

本报讯 即日起，首届平安浙江微电影

微视频微动漫比赛进入“最受网民喜爱的作品”投票环节。

由浙江省委政法委主办，浙江省社会治安综合治理协会、浙江省电影家协会微电影专业委员会、浙江法制报承办的首届平安浙江微电影微视频微动漫比赛，评审复评工作已经结束。

本次比赛共收到参赛作品380余件。经初评复评，主办方挑选出微电影15部、微视频10部、微动漫10部进行展

播。入围作品已在平安鼎公众号、警钟公众号、所属地政法委公众号、民生66、浙江气象等平台进行了展播。网友们纷纷表示，这些作品质量高、可看性强，“在观影的同时，感受到了平安浙江建设的丰硕成果”。

目前，展播活动已经结束，平安鼎公众号增设“三微投票”专区，欢迎大家对这些作品进行投票。投票时间为8月5日至8月9日。“最受网民喜爱的作品”将由网友

投票产生，共选出微电影3部、微视频2部、微动漫2部。

主办方还设置了抽奖环节，参与投票者均可参与。还等什么，快来扫一扫二维码，参与投票、抽奖吧！

